

成语典故里的运城<sup>(27)</sup>

## 翳桑之报：至善人性的辉耀传承

□记者 王捷 文图

“人谁无过？过而能改，善莫大焉。”小时候，在摘自《春秋左传·宣公二年》的课文《晋灵公不君》中，这句话作为教人从善的深刻警醒，告诫我们要有勇气承认并及时改正错误，勇于自我反省和改进，让人印象深刻。当时年少，只记住了这句至理名言和晋灵公“不君”的悲剧结尾，殊不知，在《晋灵公不君》中，还记录了一段与之紧密相关且感人至深的“翳桑之报”的故事。

“翳桑之报”这则成语典故，就发生在公元前607年河东中条山西端的首阳山。除了上述的《春秋左传·宣公二年》中有记载，《史记·晋世家》《说苑·复恩》等古籍中也提及了这段历史。

故事的主人公之一是晋国的赵盾，也就是后来因谥号“宣”被人们尊称为赵宣子的晋国第一位权臣。他功勋卓著，担任执政，号为正卿。因晋灵公昏庸无道，想要杀掉赵盾，佯装请他饮酒，并在四周埋伏了甲士行刺。赵盾的副将提弥明发现了阴谋，便想要扶赵盾出去。两人一边与甲士斗争一边逃离，提弥明为保护赵盾不幸战死现场。赵盾眼看投无路，却又有一人出现救了他。

原来，赵盾曾在首阳山围猎，扎寨在翳桑（今永济市）。一次，他发现有个人病饿将死，便上前询问情况。那人说，自己已经三天没有吃饭了，赵盾递给他吃食，没想到，他却将一半收了起来。赵盾问他为什么这样做，他说：“出



▲河东成语典故园“翳桑之报”雕塑

来在别人家当差已经三年了，还不知道母亲是不是活着。现在离家不远，请允许我把这些带给她吧。”赵盾听后还是让他把食物吃完，并给他准备了一篮子饭和肉，放在布袋里，让他带回去。

这个人，便是另一位主人公灵辄。后来，灵辄做了晋灵公的武士。看到曾经的恩人赵盾遭到追杀，他便将武器倒过来，抵挡晋灵公的手下，使得赵盾得以脱险。赵盾问他为什么这样做，他说：“我就是翳桑之地的那个饿人。”赵盾继续问他的姓名和住处，他什么也没

说就走了，赵盾自己也逃走了。

这则成语典故，亦作“翳桑饿人”“灵辄报恩”等，表示赵盾与人为善，自己方便；灵辄知恩图报，不昧良心。历代许多文人创作时也常会引用这一典故，如杜甫在《奉赠韦左丞丈二十二韵》诗中就提及：“常拟报一饭，况怀辞大臣。”这个流传两千多年的故事，不仅歌颂的是知恩图报的美德，更讴歌了人性闪耀的至善光辉。它让我们相信“善”的力量，告诉我们，每一个善举都可能在未来某个时刻开花结果，善行终将得

到回报。

赵盾路遇饿者，并没有视而不见，而是毫不犹豫施以援手，不仅让他吃饱，得知他的孝行后还让他打包了一份丰盛的食物。这种纯粹的善意十分珍贵，体现了对生命的敬畏和人性的至善。

对于灵辄而言，他的回报同样十分珍贵。得到帮助后他能铭记这份恩情，当他认出恩人之时，亦毫不犹豫地相救，体现了知恩图报的强大力量，更是他对“善”这一美好品德的坚持和守护。

也就是这“一恩一报”之间，“善良与感恩”在人与人之间得以传递，这人性中最质朴、最动人的光辉被展现得淋漓尽致。

为人处世，心存善念、乐于助人，滴水之恩、涌泉相报，这是我们中华民族的传统美德，也是我们中华民族重要的精神基因。无疑，在现代社会，“翳桑之报”的故事依然具有强大的生命力。

当我们在行善时，不仅是在帮助他人，更是在播种美好和希望；而当我们遭遇迷茫或困境得到别人的帮助和鼓励时，感恩、回报会将这份善意不断传递、扩散，凝聚起更加强大的社会正能量。

“翳桑之报”这则成语，承载着历久弥新的文化记忆和人性温度，成为辉耀传承的精神力量。它如同一座耀眼的灯塔，时刻提醒我们，不断修炼己身，秉持善良与感恩的至善人性，让温暖与大爱的正能量不断绵延、代代相传。

## 序与跋

往事缤纷忆故园  
——解放《万荣村名文化》序

之年，他依然埋头在撰史修志的田野上深翻细作；即便体迈多病，依然往返于拾遗补缺的阡陌间低吟浅唱，把生命的绝大部分时间都用在乡村文化建设上，怎能不令人肃然起敬？

《万荣村名文化》收录了先生近7年来撰写的万荣县13个乡镇106个村庄的史志，共计25万字，虽未把全县207个行政村悉数囊括其中，但从现有的研究成果来看，已经让人目不暇接、叹为观止了。毫不夸张地说，这既是一件利在当代、功垂万年的善举，又是一件彪炳史册、流芳山河的大事。虽不能与“通古今之变，成一家之言”的《史记》相提并论，足可在民俗文化的百花园里大放异彩。

万荣有着深厚的文化底蕴，后土祠更是历史悠久，承载着中华民族对土地的崇敬和对祖先的追思。“看不见你拔地而起，却能听见你奔涌千里，你的亿万年很短，我的千百年很长。”为此，作者在《庙前村》一文里用了近5000字的篇幅，详细论述了后土祠的来龙去脉，规模建制，以及盛况空前的朝拜仪式。寻根问祖是华夏儿女刻在骨子里的本能。正是基于这样一种认知，作者在对相关村镇的考察中悉数列举了张仪、王通、王勃、王绩、薛仁贵、薛道衡、薛稷、薛瑄、董永等才俊人杰，简要叙述了他们的事迹和功德。

关于“村名”的由来，是生于斯长于

斯的老百姓，尤其是长大后在外的游子茶余饭后津津乐道的话题。2015年，一位北京来的客人询问“东孝原”的来历，解放先生便萌生了编写一本村名故事书的想法。尽管按照一般规律，大部分村名多以方位和姓氏命名，可是由于朝代的更迭、原住民的变迁，甚至当朝皇帝的好恶、历代名人影响等，名称常有变化。比如，张仪村、通化村、薛稷村是以名人命名，自不用说，而最典型的例子莫过于乌停村和潘朝村。前者是根据唐朝大将军薛万彻的灵柩迁往故里时，一路有乌鸦伴飞的传说得名，后者则是因兄弟三人为了避祸，几易其名最后敲定的，现村里80%的居民姓牛，并没有姓潘的。

集贤村也一样，原名“沟壑村”，因三面临沟而得名，后因唐初著名教育家王通在此讲学，他的学生魏徵、房玄龄、杜如晦、薛收等人从长安前来为老师送葬（一说祝寿）在此聚集，才改名“集贤”。偏店村因地理位置处于地形偏斜的交叉路口且店铺密集、生意兴隆而得名。宝鼎村原名汾阴，系原荣河县城所在地，公元723年，唐玄宗李隆基祭祀后土期间出土了青铜宝鼎，遂被赐名。

每一个村名演变都伴随着一段鲜为人知的故事和古老美丽的传说，尽管背后有夸张的成分，但能祖祖辈辈延续下来绝非空穴来风。要对其真伪进行甄别，

对其成因进行探赜，对其年代进行考证，除了走访当地村民外，更多的是查寻方志，翻阅典籍，梳理资料，去粗取精，小心求证，大胆推理，然后得出正确的结论。这是一件细碎繁琐的事情、一项耗时费力的工作。没有承接千载的执着，没有矢志不渝的意志，没有坚忍不拔的意志，没有披沙沥金的洞见，是绝对办不到的。

文化作为软实力，能在人们认识、改造世界的过程中被转化为物质力量。诸如“自强不息、人定胜天”的奋斗精神，“天下兴亡、匹夫有责”的担当意识等，已经成为中华儿女“日用而不觉其鲜、常思而不觉其怪”的做人准则，代代相传，历久弥新。在《万荣村名文化》一书中，几乎每个村落都能看到这样的人和事——无论是造福一方的官员，还是读书万卷的学子；无论是保家卫国的战士，还是熙来攘往的商人；无论是开疆拓土的先祖，还是固守家园的后辈；无论是勤劳致富的平民，还是闯荡江湖的游子；无论是“吹拉弹唱”的艺人，还是“犁耧耙耱”的把式……他们的言谈举止和喜怒哀乐都体现着博大精深的文化和耳濡目染的古训影响。

所以，这本书不仅局限于“村名”的刨根究底和正本清源，更深层的内涵在于对传统文化的阐释和弘扬，对民风民俗的拓展和补充，对建设美丽乡村的贡献和启迪，这也正是作者的初衷。

## 序与跋

## 孙爱国

与解放先生初逢于1976年的万荣县委通讯组会议。印象中，他高个瘦脸，整天乐呵呵的，兴致来了还会说几句顺口溜，逗引得大家免不了夸赞几句，他也不推辞，照单全收。1978年，我上大学后，我们便再也没有机会晤面。一晃47年过去了，真有点恍如隔世的感觉。

故乡何事又重来？万荣，这个对于我来说是故乡不是故乡、不是故乡又是故乡的地方，始终掺杂着一些半喜半忧的故事。毋庸讳言，我的少年时代是在那里度过的，但人生的多半光阴是在西安消磨的，欣喜的是高中毕业后曾在王亚公社待过一段时间，现在回过头来想，那终究是生命中难以忘怀的部分。

解放先生的《万荣村名文化》让我对故乡的记忆再次鲜活了起来。这是一部万荣村镇简史，是一本后土文化大观，是一座“非物质遗产”丰碑，是一面“知兴替、明得失”的镜子。

解放先生是国家级非物质文化遗产万荣笑话的传承人。他数十年来勤勉治学，笔耕不辍，曾在国家、省、市等报刊发表文章上千篇，公开出版的著作有《万荣史话》《万荣古今名人》《万荣笑话探源》《峨岭走笔》等，创作成果之丰硕、涉足题材之广泛非常人所能比。后来，即便耄耋